

文章编号: 1008—2999(2000)01—0075—03

浅谈音乐教育与素质教育

韩燕玲

(武汉音乐学院 作曲与音乐音响导演系, 湖北 武汉 430060)

摘要: 学校由应试教育向素质教育的转轨过程中, 音乐教育是实施素质教育的重要途径, 在提高学生德智体素质上起着重要的作用。在音乐教育中运用多形式多层次地实施素质教育是切实可行的。

关键词: 音乐; 教育; 素质

中图分类号: J602 文献标识码: A

学校音乐教育是有目的、有计划、有组织、有系统的, 以规定教学内容和时间的课堂教学或其他教学形式, 通过专业教师, 运用适当的教学方法, 向学生进行的以传授音乐知识、技能和培养其音乐能力为主的一种教育。笔者通过多年音乐教学实践, 深感学校音乐教育以其特有的学科特点在提高学生素质方面发挥特殊的作用。

一、音乐教育是实施素质教育的重要途径

素质教育是一种旨在挖掘学生自身潜能, 以完善和全面提高新一代合格公民具备的基本素质为根本目的的教育。它是全面发展教育和个性发展教育和谐统一的现代教育。它以遵循人的身心发展规律为前提, 以现代教育科学为指导, 以适应社会需要、促成人的社会化为宗旨, 以正在成长的全体学生为主体, 以全面提高素质教育、发展个性特长为核心, 以社会文化的传播和创造为手段, 实施德育、智育、体育三位一体的整体化教育, 从而使学生的素质得到最大限度的开发和培养, 并在构建符合未来社会发展的需要和个体发展的各项指标体系的基础上, 对学生素质的全面发展水平进行综合评价。

音乐教育以其独特的教学组合形式和直观的教学实践, 在开发学生的潜能, 培养学生的综合素质等领域, 有着其它学科所没有的优越性, 音乐教育是向学生进行素质教育的重要途径。

收稿日期: 1999—11—09

作者简介: 韩燕玲(1963-), 女, 湖北襄樊市人, 讲师, 从事音乐教学。

(一) 音乐是音响的艺术

音乐是通过人声和乐器的演唱、演奏, 用特殊的表现手段(旋律、节奏、和声)组织的音(乐音和噪音), 来构成诉诸人们听觉的音响形象表达人们的思想感情, 反映社会生活, 来引起人们的情感共鸣。音乐教育根据不同的教育对象, 选择合适的音乐音响, 通过旋律的起伏、和声的张弛、音色的变化、烘托音乐情境, 塑造音乐形象, 使教育对象在一定的氛围中感受美和鉴赏美。

(二) 音乐是时间的艺术

音乐在时间中变化起伏, 整个音乐作品在一定的时间内按照一定的构思呈现出各个部分, 直到最后才提供整个形象, 它以节奏的形式体现出来, 在人的节奏感觉中加以把握。音乐教育则根据音乐音响随时间的流动而运行的特点, 将节拍、节奏、旋律、音程、速度、力度等输入教育对象的大脑, 经过“编码”加以存储、保持, 再以回忆的系列处理, 让学生领会到优雅、和谐的音乐, 以提高学生感受音乐、表现音乐、创造音乐的能力。

(三) 音乐是表演艺术

表演是音乐的再现和创造, 属音乐实践范畴。一般按乐谱进行表演, 即通过演唱、演奏和舞蹈来表现音乐和进行音乐的再创造。音乐教育则通过课堂教学和各种音乐活动, 以加强学生的艺术实践, 在实践活动中, 锻炼学生的音乐理解力和表现力, 并逐步形成学生的音乐创造力。

(四) 音乐是情感艺术

音乐是通过有组织的乐音作为主要表现手段, 具

有强烈的情感色彩。当音乐作用于人们的听觉器官时,能激起人们产生各种感受和情感冲动,以产生愉快、兴奋、痛苦、哀伤等各种不同的情感,培养调动学生爱国热情和学习激情。

由此可知,音乐教育相对学校其它学科教育而言,它是一种特殊形式的教育。在培养学生的一般素质上有着其他学科难以替代的作用。音乐教育在挖掘学生的潜力、进行智力开发、培养学生积极的情感等方面有着较大的优势。

多年的音乐教学实践,使一些音乐教育工作者认识到:第一,学校音乐教育通过音乐教学,使学生掌握一定的音乐基础知识和基本技能,在培养学生音乐素质的同时,也提高了学生的综合素质。第二,让学生了解民族音乐,学习祖国的音乐艺术和国外的优秀音乐作品,能艺术地培养学生的道德素质和政治素质。第三,通过引导学生感受、鉴赏、表现,甚至创造音乐,可以提高学生的审美情趣,陶冶性情,培养其活泼开朗的性格。第四,通过各种形式的音乐教学,可以促进学生注意力、记忆力、想象力和形象思维能力的发展,从而提高学生的智力水平。第五,音乐既要求具有准确性(如节奏、音准),又富于幻想性(如音乐内容),音乐教学能开拓学生的思维空间,让学生敢于幻想、善于幻想、培养学生的科幻能力。

二、音乐教育在提高学生的德、智、体素质上有着积极的作用

世界著名科学家爱因斯坦把童年时代的音乐看成是他一生事业成就的基础,恩格斯也曾断言,不懂得音乐的人,是不可能成为全面发展的人。音乐教育在促进学生的素质全面提高方面有着直接的作用。

(一) 与德育相互渗透,对提高德育工作有实效

原苏联教育家苏霍姆林斯基说:“美育是德育的深化和具体化。”^[1]可见,音乐教育作为美育主体的德育功能是不言而喻的。任何思想品德教育如果没有情感基础,只能成为空洞的说教。而音乐教育可以为德育形成良好的情感基础。音乐在实行其思想教育的作用时,并不靠强制的方式,它依靠的是优美动听的音乐本身,潜移默化地产生作用。古代思想家荀子在《乐坛》中说:“夫声于之入人也深,其化人也速。”^[1]意思是说:音乐对于人的影响很深,对人的感化很快。健康的音乐能激励人们奋发向上,鼓舞斗志,使人的感情升华,达到崇高的理想境界。一首《国际歌》号召多少国际共产主义战士为国际共产主义事业团结奋斗,英勇拼搏;一首《义勇军进行曲》激励了多少爱国者,为驱逐日寇,

拯救中华民族的危亡而前仆后继,浴血奋战。所以音乐教育作为感化人、影响人的德育形式是学校德育工作中不可或缺的内容。

(二) 与智育有机结合,相辅相成

爱因斯坦说:“真正的科学和真正的音乐要求同样的思维过程。”^[1]系统论哲学家拉兹洛说:“音乐是声音结构的顺序,是以非语义的方式给客观事物的复杂性带来透明度的美好的系统,在某种意义上,音乐和艺术完成了在科学和宗教中我们只能争取完成的事。”^[1]

智育是向学生传播知识、技能、开发智力的一种教育,其中智力是核心。智力是人认识客观规律,改造客观世界的基础,智力包括感知力、注意力、记忆力、想象力和思维的能力。智力的物质基础是人的大脑,科学研究表明,音乐活动不仅依赖于大脑皮质的分析机制,它还依赖于那些主管感受与动机的次皮质结构,而这些结构对人的智力的发展起着重要作用。毋庸置疑,音乐教育可以促进人的智力的发展,当然,学生智育素质的提高,反过来又可以促进音乐教育。二者可以形成一个良性循环。

(三) 与体育溶为一体,相得益彰

优美的音乐可以促进人的身心健康,还可以治疗疾病。我国古代名医朱震亨说:“乐者,亦为药也。”马克思也说过:一种美好的心情,比十副良药更能解除生理上的疲惫和痛楚。

在人类的音乐发展史上,音乐始终是与人体的运动分不开的。古人云:诗、乐、舞三位一体。正是指的这一状态。音乐它能直接地刺激人们的听觉,拨动人的心弦,使人们不由得“手舞之,足蹈之”。音乐与运动能有机结合。在音乐教育中,奥地利音乐家发现并提出了体态律动配合的教学法,体现了音乐与运动的联系,可见音乐与体育互促互进,对体能素质的培养起着相得益彰的作用。

三、音乐教育中多形式多层次地实施素质教育

学校音乐教育以课堂教学的形式来完成教学任务,再通过选修和课外活动补充教学,进一步拓宽知识的广度,弥补课堂学习的不足,更加完善和丰富教学内容,尽可能地使每一个学生得到充分的学习与锻炼,以提高整体与个体的不同侧重的素质能力,最终达到全面素质的提高。

(一) 课堂教学

前面已经阐述,关于课堂教学是通过专业教师有目的、有计划、有组织、有系统地以规定教学内容和规

定时间的课堂教学计划，适当的教学方法使学生接受音乐教育的。在课堂教学中，主要通过唱歌教学、音乐欣赏教学、音乐理论教学、器乐教学为主要内容，来培养学生音乐素质与能力。

唱歌教学根据有科学性的教材为载体，依据学生的年龄、生理、心理特征，选择那些接近他们生活的易于理解的优秀歌曲作为教材，培养学生正确的歌唱方法和正常的歌唱状态，让学生获得歌唱技能的训练与提高，更重要的是培养、引导学生对音乐产生兴趣，爱好音乐，并着眼于引导学生理解歌曲、表现歌曲的思想感情，让学生从中接受思想品德素质的直接培养和感受，从不同的歌曲体裁中培养学生的综合素质，树立正确的世界观、人生观、价值观。

音乐欣赏教学则是通过音响来刺激学生的大脑皮质，引导学生产生音乐形象，间接地认识客观世界。它又是一种积极的心理活动过程，在欣赏音乐中，学生会产生感觉、注意、记忆、思维、情绪、情感等心理过程。同样可以通过这种音乐体裁来引导培养学生的综合素质、心理素质以及生理素质。

音乐理论和视唱练耳是音乐教学中的基础理论和基本技能训练课程。乐理是一种能表现人们思想情感的符号体系，视唱练耳就是要能掌握理解这种能表达思想情感的符号体系的技巧。通过基本乐理与视唱练耳教学，使学生逐步发展形象思维、逻辑思维的能力和提高感受、理解、表现音乐的能力，达到提高素质的目的。

器乐教学符合青年学生的心理年龄特征，能激发他们的兴趣和学习热情。器乐教学课除技能传播外，可以丰富音乐教学的内容，扩大学生接触音乐作品的范围，加强学生对音乐作品的理解力和表现力，丰富学生的想象力，通过对所学乐器的刻苦练习，还可以锻炼学生的意志和毅力，对培养学生多方面素质大有好处。

（二）音乐选修课

音乐选修课是在学好必修课的基础上，根据不同学生兴趣、志向，在教师指导下允许个人选择修习的音乐课程。它是学校音乐教学的一个组成部分，同样担

负着培养学生良好的音乐文化素质的任务。

音乐选修课的设置将进一步深化、开拓音乐必修课，有利于学生潜在音乐能力的发展，增强学生某一方面的实践及知识应用能力，为他们逐步形成一定的特长创造条件。并通过选修课培养学生自觉钻研、积极进取的意志和毅力，更好地实施个体素质培养与提高。

（三）音乐课外活动

坚持自愿性、群众性的原则开展灵活多样的课外活动，并通过课外活动来开辟新的学习内容，使不同基础条件的各类学生有充分的培养个性素质的环境和条件。诸如声乐组、琴法组、民乐队、管乐队、曲艺队、合唱队、舞蹈队。面对广大同学（甚至全校同学）开展“每周一歌”活动，使整个校园充满生机和活力，让每个学生感受美；定期与不定期的声乐或器乐独唱独奏音乐会，让学生观摩学习，既锻炼一部分人表现美的能力，又让广大学生感受美，达到素质培养的目的。定期组织班级的、年级的、全校的文艺演出观摩；举办学生自由参加的“音乐讲座”；充分利用板（墙）报、广播台、电视台开辟“音乐生活”专栏，介绍并预告电台、电视台播放有价值、有意义的音乐、歌舞节目；组织学生自编自演、自创自唱，评选“小音乐家”；开展歌咏比赛、歌手赛、请专家辅导，走出去参观学习等等一系列灵活多样的课外音乐活动，使学生在广阔的领域里增强实践能力，实施素质教育。

总之，学校音乐教育以培养全面发展的人为总目标，以完成音乐教育任务为核心，并以其特殊的教育形式和灵活的教育内容促进学生多方面素质的发展。在学校教育由应试教育向素质教育的转轨过程中，音乐教育扮演着特殊的角色，起着无法替代的作用。

参考文献：

- [1] 郁斌, 谢嘉幸. 音乐教育与教学法[M]. 北京: 高等教育出版社, 1991.

（责任编辑 于华东）